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प्रश्न पत्र दो खण्डों A और B में विभावित ह.ै सभी उत्तर केिल उत्तर पवुततका में हीं वलवखए विसे परीक्षा की समावि पर 

िापस ले वलए िायेगा.  प्रश्न पत्र को िापस िमा करने की कोई आिश्यकता नही ह.ै  

खंड A 

 खडं A में 1 अकं िाले 28 प्रश्न हैं.  

 सभी 28 प्रश्न बहु-विकल्पी प्रकार के हैं और विकल्पों में से केिल एक ही सही उत्तर है.  

 दी गयी उत्तर पवुततका में ‘✔’ का वनशान लगाकर सही उत्तर अवंकत करें. उत्तरों को अवंकत करने का सही तरीका 

नीचे वदखाया गया ह.ै उत्तरों को दनेे के वलए कलम का प्रयोग करें.  

Q. No.  a b c d 

  ✔   

 

 प्रत्येक गलत उत्तर के वलए ऋणात्मक अकं हैं विसे नीचे अंकन कंुिी (तकोररंग की) में दशााया गया ह.ै  

खंड B 

 खडं B म े72 अकंों के कुल 27 प्रश्न ह.ै  

 खडं B में प्रश्नों से प्राि होने िाले अकं, उत्तरों की संख्या और उनकी िविलता के साथ बदलते रहेंग.े ये अकं प्रश्नों 

के समक्ष हीं दशााए गए हैं.  

 अतंविारोधी उत्तर अकं दनेे के वलए विचारणीय नहीं होंग.े 

 

SCORING KEY 

सही उत्तरों की संख्या: X 

गलत उत्तरों की संख्या: Y 

INBO प्राप्ांक (THEORY): खंड A: 3X – Y  

              खंड B: 3X 

 

********
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INDIAN NATIONAL BIOLOGY OLYMPIAD – 2019 

खंड A 

कोशिका शिज्ञान (7 अंक) 

1. (1 अकं) वलवपड रैफ्ि्स, कोवशका विल्ली में उपवतथत कोलेतरोल और ग्लाईवतिन्गोवलवपड्स से पररपणूा सकू्ष्म-प्रक्षेत्र 

(माइक्रोडोमने्स) होते हैं. इन रैफ्ि्स में, प्रवतरक्षी संकेतन और अतंर-कोवशकीय संचार के वलए आिश्यक कोवशका 

विल्ली के अंगीकृत प्रोिीन्स होते हैं. नीचे वलवपड रैफ्ि्स के विषय में कुछ कथन वदए गए हैं.   

i. रैफ्ि्स यकु्त सकू्ष्म-प्रक्षेत्र, शषे विल्ली की तुलना में ज्यादा तरल होती ह.ै   

ii. वलवपड रैफ्ि्स में उपवतथत विल्ली के अगंीकृत (इिंीग्रल) प्रोिीन्स को एक विशषे पररितान की आिश्यकता 

होती ह.ै   

iii. रैफ्ि्स यकु्त सकू्ष्म-प्रक्षेत्र, शषे विल्ली से मकु्त रूप से वमवित नहीं होते इसवलए ि ेप्रोिीन्स के िणु्ड (एग्रीगिे) 

बनने की प्रवक्रया को प्रेररत करते हैं.  

iv. वलवपड रैफ्ि्स, संकेतन (वसग्नवलंग) प्रोिीन्स के िणु्ड के कोवशका में अतंग्राहण (एडंोसाइिोवसस) को 

प्राथवमकता दतेे हैं. 

सही कथनों के यगु्म का चयन कीविए. 

a. i, ii और iii 

b. i, ii और iv 

c. ii और iii 

d. i और iii  

2. (1 अकं)  Kinesin-5 चालक, एक चतषु्टय (िेरामर) चालक प्रोिीन ह ैिो प्रवत-समान्तर (एिंी-पैरलल) 

माइक्रोि्यूबलु्स से बंध कर उन्हें एक दसूरे से दरू सरकाती ह.ै िसैा की नीचे वचत्र में दशााया गया ह,ै समसतू्री विभािन 

के दौरान बनने िाले तंतकु (वतपंडल) के माइक्रोि्यबूुल्स को तीन प्रकारों में विभावित कर सकते हैं (1) काइनेिोकोर 

माइक्रोि्यूबलु्स (2) तारकीय (एतरल) माइक्रोि्यबूलु्स और (iii) अतंर-ध्रिुीय (इिंरपोलर) माइक्रोि्यूबलु्स.     

 

 

 



 

2 

 

 

 

 

समसतू्रीय विभािन के दौरान, Kinesin-5 चालक के __________ माइक्रोि्यबूुल्स पर उपवतथत होने और  

__________ प्रवक्रया में प्रमखु भवूमका वनभाने की संभािना ह.ै सही विकल्प का चनुाि कर कथन को पणूा करें.   

a. काइनेिोकोर  और पिूााितथा (प्रोिेज़) 

b. अतंर-ध्रिुीय  और पश्चाितथा (एनािेज़) 

c. तारकीय और पश्चाितथा (एनािेज़) 

d. अतंर-ध्रिुीय और मध्याितथा (मिेािेज़) 

3. (1 अकं) नीचे कोवशकाओ ंके कुछ प्रकार और वक्रयात्मक विभि वदए गए ह.ै  

कोवशका का प्रकार 

 A1. पेसमकेर कोवशका 

A2. तंवत्रका कोवशका 

A3. हृद (कावडायक) मायोसाईि 

वक्रयात्मक विभि 
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वक्रयात्मक विभि को क्रमशः उनकी कोवशकाओ ंके प्रकार से वमलाए ंऔर सही युग्म के संयोिन का चनुाि करें.   

a. A1-B2, A2-B1, A3-B3 

b. A1-B3, A2-B1, A3-B2 

c. A1-B1, A2-B2, A3-B3 

d. A1-B3, A2-B2, A3-B1 

 

4.  (1 अकं) वनम्नवलवखत में से कौन सा/से कथन पषृ्ठ-क्षेत्रिल (सिेस एररया) और आयतन के अनपुात के विषय में 

सत्य ह?ै 

i. पषृ्ठ-के्षत्रिल और आयतन के अनपुात का अवधक होना पररसंचरण तंत्र की आिश्यकता को समाि करता ह.ै  

ii. पषृ्ठ-के्षत्रिल और आयतन के अनपुात का अवधक होना पोषक तत्िों के त्िररत विवनमय में सहायता प्रदान 

करता ह.ै  

iii. पषृ्ठ-के्षत्रिल और आयतन के अनपुात का अवधक होना पोषक तत्िों के कोवशका के अन्दर त्िररत विसरण में 

सहायता प्रदान करता ह.ै  

सही विकल्प का चयन करें.  

a. केिल (i) 

b. केिल (i) और (ii) 

c. केिल (ii) और (iii) 

d. (i), (ii) और (iii) 

 

5. (1 अकं) इसंवुलन पेप्िाइड्स और उनके मध्य बंधों का अध्ययन ध्यान पिूाक करें. पररपक्ि और वक्रयात्मक इसंवुलन 

के उत्पादन और उससे िवनत संकेतन के वलए ‘C’ पेप्िाइड का मकु्त होना बहुत हीं महत्त्िपूणा ह.ै  

 

 

B1. B2 B3 
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िसैा नीचे दशााया गया ह,ै इसंवुलन िीन में विवभन्न एकल न्यवुक्लयोिाइड बहुरूपता (वसंगल न्यवुक्लयोिाइड 

पॉलीमोविा ज्म, SNP) की घिना/घिनाओ ंसे एक विवशष्ट प्रवतबंधन एिंाइम RE1 का एक अवतररक्त प्रवतबंधन तथल 

बन िाता ह.ै  

  

 

 

SNP की इन अलग-अलग घिनाओ ंसे ‘C’ पेप्िाइड का मकु्त होना अप्रभावित रहता ह ैपरन्त ुउत्पावदत पररपक्ि 

इसंवुलन की वक्रयात्मकता बावधत हो िाती ह.ै  इसंवुलन िीन में होने िाली SNP की कौन सी घिना/ए ँ, ऊपर प्राि  

प्रेक्षणों की सबसे संभावित व्याख्या प्रदान करती ह?ै  

a. केिल SNP1 

b. SNP1 & 5  

c. SNP 3 & 4 

d. केिल SNP6  

6. (1 अकं) कोवशका िवृि को बढ़ािा दनेे िाला एक िवृि कारक तत्ि वकसी प्रोिीन काईनेि एिंाइम से मावध्यत 

िॉतिोरीकरण की घिनाओ ंके एक विवशष्ट अनुक्रम का सवक्रयण करता ह.ै ATP पर वनभार काईनेि द्वारा लक्ष्य प्रोिीन 

का िॉतिोरीकरण, लक्ष्य प्रोिीन की वक्रयात्मकता का वनयमन करता ह.ै इस सन्दभा में कई कथन नीचे वदए गए हैं. 

1. काईनेि द्वारा ATP के िल-अपघिन से प्राि ऊिाा, लक्ष्य प्रोिीन के सवक्रयण में सहायक होती ह.ै 

B- िृंखला C- पेप्िाइड A- िृंखला 

SNP1 
SNP2 

SNP3 

SNP4

3 SNP5 SNP6 
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2. ATP के िल-अपघिन के िलतिरूप होने िाला िॉतिोरीकरण प्रायः लक्ष्य प्रोिीन म ेसंरचनात्मक पररितान लाता 

ह.ै 

3. िॉतिोरीकरण, लक्ष्य प्रोिीन को नए प्रोिीन-प्रोिीन अन्योंयवक्रयाए ँ(इन्िेरैक्संस) सलुभ करा सकता ह.ै 

4. लक्ष्य प्रोिीन का िॉतिोरीकरण उसे आिश्यक रूप से सवक्रवयत करता ह.ै 

कौन सा/से कथन सत्य हैं? 

a. 1 और 4. 

b. 2 और 3.  

c. केिल 3.  

d. 2 और 4.  

7.  (1 अकं) एम्पीवसवलन प्रवतरोधकता प्रदान करने िाले एक चक्रीय प्लावज्मड, विसम ेप्रवतबंधन एिंाइम ‘X’ से पाचन के 

वलए केिल एक तथान ह,ै को ‘X’ से पणूा रूप से पावचत करने पर 5’-क्षोर पर साइिोसीन उत्पन्न होता ह.ै वकसी दसूरे 

एिंाइम, िो वक एक प्रवतबंधन एिंाइम नहीं ह,ै से अवभकवमात कर इस पावचत DNA को तितः-संयोिन (सेल्ि-

लाइगसेन) अवभवक्रया में प्रयोग में लाया िाता ह.ै तितः-संयोिन अवभवक्रया से प्राि हुए पदाथा को िीिाण ुमें रूपांतररत 

कर एम्पीवसवलन यकु्त माध्यम पर संिवधात करने पर कोई उपवनिशे (कॉलोनी) प्राि नहीं हुआ. दसूरे एिंाइम के प्रारूप 

और वक्रयात्मकता के विषय वनम्नवलवखत कथन वदए गए.    

1. यह एक काईनेि ह ैिो 5’-क्षोर पर उपवतथत साइिोसीन का िॉतिोरीकरण करता ह.ै  

2. यह एक िॉतििेि ह ैिो 5’-क्षोर पर उपवतथत साइिोसीन से िॉतिेि समहू को वनष्कावसत करता ह.ै 

3. यह एक वमथाइलेि ह ैिो 5’-क्षोर पर उपवतथत साइिोसीन पर विशषे रूप से –CH3 समहू संलग्न करता ह.ै  

4. यह एक डीअवमनेि ह ैिो 5’-क्षोर पर उपवतथत साइिोसीन से –NH2  समहू को वनष्कावसत करता ह.ै  

उपवनिशे प्राि न होने की दशा की सिीक तरीके से व्याख्या करने िाले विकल्प का चयन कीविए. 

a. 1 & 3 

b. 2 & 4 

c. 1 & 4 

d. 3 & 2 
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पादप शिज्ञान (5 अंक) 

8. (1 अकं) िोलइुडीन एक विविधरंिी (मिेाक्रोमवेिक) रंिक ह ैिो पौधों के विवभन्न उत्तको को अलग-अलग रंग प्रदान 

करता ह.ै इस रंिक के उपयोग से प्राथवमक कोवशका वभवत्त गलुाबी और वद्वतीयक कोवशका वभवत्त नीले रंग की हो 

िाती ह.ै वनम्न में से क्या होने की संभािना ह?ै 

a. कोलेनकाइमा की कोवशका वभवत्त गलुाबी हो िायेगी.  

b. िाइलम िावहकाए ंगलुाबी हो िायेंगी.  

c. फ्लोएम की वभवत्त नीली हो िायेगी. 

d. क्लोरेनकाइमा की वभवत्त नीली हो िायेगी.  

 

9. (1 अकं) नीचे वदखाया गया रेखावचत्र, Peperomia trichocarpa की पवत्तयों की िल की कुल मात्रा में होने िाले 

पररितान के सन्दभा म ेविवभन्न उत्तकों में िल की तलुनात्मक मात्रा के पररितान को दशााता ह.ै रेखावचत्र के समीप, 

वचत्र A और B क्रमशः िल से संतिृ और शषु्क पवत्तयों के अनपु्रतथ काि को वनरूवपत करते हैं.  
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(i) अन्य िल-रक्षी उत्तकों की विवभन्न शषु्कता के ततर पर, क्लोरेनकाइमा में उपवतथत शषे कुल िल सदिै अवधक 

रहगेा.  

(ii) लगभग 50% िल की मात्रा पर, िल-रक्षी उत्तकों से िल का ह्रास लगभग 75% ह.ै   

(iii) पवत्तयों की मोिाई में मखु्य पररितान िल-रक्षी उत्तकों के वसकुड़ने के कारण होता ह.ै  

(iv) िब कुल िल की मात्रा 75% से वगर िाती ह ैतो क्लोरेनकाइमा से 75% िल का ह्रास होता ह.ै  

इन सचूनाओ ंके आधार पर नीचे वदए गए विकल्पों से चनुे और इवंगत कीविए की कौन से कथन सत्य ह?ै  

a.  (i) और (ii) केिल 

b. (ii) और (iii) केिल 

c. (i), (ii) और (iii) केिल 

d. (i), (ii), (iii) और (iv) 

 

10. (1 अकं) सवक्रय िैविक िीिन अवधकांशतः वक्रयात्मक विवल्लयों के ऊपर वनभार करता ह.ै इन विवल्लयों के 

वलवपड्स एक श्यान-तरल अितथा में होते हैं, विससे प्रोिीन और प्रोिीन संकुल इनके सहारे अपने वक्रया-कलाप  पणूा 

करते रहें. वलवपड्स के गलनांक और उनकी श्यानता (वितकोवसिी) उनके घिक िसीय अम्लों की लम्बाई और 

असंतिृता की मात्रा पर वनभार करती ह.ै नीचे दी गई तावलका, पौधों की विवल्लयों में पाए िाने िाले प्रमखु िसीय 

अम्लों के गलनांक  की सचूना दतेा ह ैऔर दो पादप-प्रिावतयों के सतू्रकवणका की विवल्लयों के बनािि की तलुना 

भी करता ह.ै  

प्रमखु िसीय अम्ल गलनांक (C) िसीय अम्ल की कुल मात्रा का प्रवतशत भार 

मिर का तना (ठंड-रोधी) मक्के का तना (ठंड-संिदेी) 

पावमविक अम्ल (16:0) 63.1 12.8 28.3 

तिीयररक अम्ल (18:0) 69.6 2.9 1.6 

ओवलक अम्ल (18:1) 13.4 3.1 4.6 

वलनोवलक अम्ल (18:2) -5.0 61.9 54.6 

वलनोवलक अम्ल (18:3) -11.0 13.2 6.8 

 

इस सारणी का ध्यानपिूाक अध्ययन करें और उसके आधार पर बताए ंकी वनम्नवलवखत में से कौन से कथन सत्य हैं? 
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(i) वितनी छोिी िसीय अम्ल िृंखला, वलवपड्स के कम तापमान पर श्यान-तरल अितथा रहने की संभािना 

उतनी कम. 

(ii) िसीय अम्ल में असंतिृता की वितनी अवधकता, वलवपड्स के कम तापमान पर श्यान-तरल अितथा रहने 

की संभािना उतनी अवधक. 

(iii) ठंड-संिदेी पौधों की सतू्रकवणका की विवल्लयों में संतिृ िसीय अम्लों की तलुना में असंतिृ िसीय अम्ल 

की प्रवतशतता अवधक होती ह.ै 

(iv) ठंड-संिदेी पौधों में असंतिृ िसीय अम्ल का संतिृ िसीय अम्ल से अनपुात ठंड-रोधी पौधों की तलुना में 

कम होता ह.ै  

a.  (i), (ii) और (iv) केिल 

b. (i) और (iii) केिल 

c. (ii), (iii) और (iv) केिल 

d. (i), (ii), (iii) और (iv) 

 

11. (1 अकं) अवमत को अपने विद्यालय की परुानी अलमारी में एक तथायी तलाइड वमला. चूँवक तलाइड का कोना िूिा 

हुआ था इसवलए उस पर सचूना अधरूी थी. िह केिल इतना पढ़ सका ‘............ का T. S.’ उसने सकू्ष्मदशी में इस 

तलाइड का प्रेक्षण शरुू वकया. उसका प्रेक्षण नीचे वदखाए गए वचत्रानसुार ह.ै उसने इस वचत्र के विषय अपनी धारणाए ं

वलखी. बताइये की कौन सी धारणाए ंसही ह?ै 

 

 

 

 

 

i. यह वकसी िलीय प्लािक पौधे की पत्ती का अनपु्रतथ काि ह.ै  

ii. ‘P’ की तरि िाला िाह्यात्िचा क्षेत्र अवभअक्षीय (एडैवक्सयल) माना िा सकता ह.ै  

iii. यह पौधा आिश्यक रूप से एकबीिपत्री ह.ै 

iv. यवद पानी सखू िाए तो पत्ती नीचे ‘Q’ की तरि मड़ु िायेगी.  
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v. इस पत्ती में कोई भी प्रमखु मध्य-वशरा नहीं ह.ै  

सही विकल्प/विकल्पों का चयन कीविए. 

a. केिल ii  

b. केिल i और iv 

c. केिल ii और iii 

d. केिल iii, iv और v 

 

12. (1 अकं) पौधों में पषु्पन को प्रभावित करने िाले विवभन्न कारकों की िानकारी के वलए चार प्रकार के पौधों 

के समहू पर अध्ययन वकया गया. इन समहूों में, पौधों के या तो ऊपरी या वनचले वहतसों की पवत्तयाँ हिा दी गई ं और 

प्रकाश के अिरोधक से ऊपरी और वनचले वहतसे में विभक्त वकया गया. पौधे के या तो ऊपरी या वनचले वहतसे को 

सही प्रदीविकावलता प्रदान की गई. वचत्रानसुार, पौधों के समहूों 1 से 4 में पषु्पन हुआ. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

इन प्रयोगों से वनम्न में से वकस पररकल्पना का िाँच की िा रही है?  

a. यवद पौधे को गलत प्रदीविकवलता प्रदान करते हैं तो पषु्पन नहीं होगा.  

b. प्रकाश अिरोधन का पौधों के पषु्पन पर कोई प्रभाि नहीं पड़ता.  

c. पौधों में पषु्पन की प्रवक्रया में कावयक िवृि, प्रकाश की तलुना में एक बड़ा कारक ह.ै 

KEY 

CP= सही प्रदीविकावलता    F= पवत्तयाँ उपवतथत 

IP= गलत प्रदीविकावलता   NF= पवत्तयाँ अनपुवतथत 

 

 

 

 

3 

FLOWER 

4 

CP 

F 

IP 

NF 

NO FLOWER 

2 

F 

CP 

NF 

IP 

FLOWER 

1 

F 

CP 

NF 

IP 

NO FLOWER 

CP 

NF 

IP 

F 
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d. पौधों में पषु्पन तभी होगा िब पवत्तयों को सही प्रदीविकावलता प्रदान की िायेगी.  

 

जंतु शिज्ञान  (7 अंक) 

 

13. (1 अकं) वनम्नवलवखत िगाकों (िैक्सा) के सही संयोिन का चयन कीविए िहाँ उन्हें उनके सबसे अवधक समािेशी 

(इन्क्लवूसि) (सिा-साधारण) से सबसे कम समािशेी (अत्यवधक विवशष्ट) होने के अनसुार व्यिवतथत वकया गया ह?ै 

1) इन्सेक्िा (Insecta) 

2) आथोपोडा (Arthropoda) 

3) वहम्नोप्िेरा (Hymenoptera) 

4) एक्डाइसोज़ोआ (Ecdysozoa)  

5) बाईलैिीररया (Bilateria) 

6) एवपस (Apis) 

 

a. 4-5-2-1-3-6 

b. 5-4-2-1-3-6 

c. 5-2-4-1-3-6 

d. 6-3-1-2-4-5 

 

14.  (1 अकं) वनम्नवलवखत में से कौन सा कथन वनिावहका (पोिाल) तंत्र की सबसे सिीक व्याख्या करता ह?ै 

a. पररसंचरण तंत्र का एक भाग िहाँ धमवनयाँ विभावित होकर बड़ी संख्या में केवशकाओ ंकी शाखा बनाती हैं और पनुः 

िड़ु कर अन्य धमनी बनाती ह.ै  

b. हृदय और यकृत के मध्य रक्त आपवूता का एक तंत्र ह.ै 

c. वशराओ ंका एक तंत्र िो केवशकाओ ंकी एक परत (लेयर) से शरुू होता ह ैऔर िहीं समाि होता ह.ै 

d. लवसका तंत्र का एक भाग िो उच्च कशेरूवकयों में पाया िाता ह ैिहाँ रक्त एक अगं से केवशकाओ ंके एक िाल द्वारा 

खलेु साइनस में भेिा िाता ह.ै 
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15. (1 अकं) वनम्नवलवखत में से कौन सा संरचनात्मक पररितान थलचर ततनधाररयों के िुतीला (तेि दौड़ना) होने संबंधी 

अनकूुलन के वलए आिश्यक नहीं ह?ै  

a. उँगवलयों और उंगली की हड्वडयों (िैलेंिसे) की संख्या में कमी.  

b. हड्वडयों के संवध-योिन में ऐसा पररितान िो एकतलीय चलन को बावधत करता है.  

c. हथेवलयों की और पैर के तालओु ंकी हड्वडयों का िड़ुना.  

d. अिरोध्य (अपोसेबल) उँगवलयों के साथ पररग्राही (प्री-हने्साइल) भिुाए.ं  

 

16. (1 अकं) नीचे वदया गया शाखा वचत्र (क्लेडोग्राम) सात कशेरूकीय प्रिावतयों A-G के बीच के िावतितृ्तीय 

(िाइलोिनेेविक) संबंध को दशााता ह.ै प्रिावत G, उभयचर ह ैिो थल और िलीय दोनों वनिास तथानों के वलए 

अनकूुवलत ह.ै प्रिावत A और F विशेष रूप से िलचर हैं िबवक B, C, D, और E थलचर हैं. A और F के 

उवद्वकास के तरीकों की सबसे तावका क व्याख्या होगी 

 

a. बाधाकारी (वडसरवप्िि) चयन  

b. अवभसारी (कन्ििेंि) उवद्वकास  

c. अपसारी (डाईििेंि) उवद्वकास  

d. सह-उवद्वकास  

 

17. (1 अकं) चार िीिों (मनषु्य, P, Q और R) के मतू्र के परासरी सांद्रता और मतू्र/प्लाज्मा की लिण सांद्रता के 

अनपुात नीचे तावलकाबि हैं.   

 मतू्र के अवधकतम परासरी सांद्रता 

(osm/lt.) 

मतू्र/प्लाज्मा की लिण सांद्रता का 

अनपुात 
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मनषु्य 1.4 4 

P 5.5 14 

Q 3.1 10 

R 0.52 2 

 

यथा-संभि P, Q और R क्रमशः इनको वनरूवपत करते हैं: 

a. वबल्ली, मछली, उदवबलाि (बीिर)  

b. उदवबलाि, सअूर, सफ़ेद चहूा  

c. कंगारू चहूा, उदवबलाि, मषूक (माउस)  

d. कंगारू चहूा, वबल्ली, उदवबलाि  

   

18. (1 अकं) Pseudoceros bifurcus नामक प्राणी के समदु्री-िीि रूप की आतंररक संरचनाओ ंको नीचे वचत्र में 

वदखाया गया ह.ै सही वििचेना को अवंकत करें.  

 

 

 

 

 

 

 

यह प्राणी यथा-संभि 

a. एक वनडेरीयन ह,ै क्योंवक इसके उत्तक ततर का संगठन वद्व-पार्श्ा समवमवत दशााता ह.ै  

b. एक मकु्त-िीिी प्लेिीहवेल्मन्थ ह ैक्योंवक यह वद्व-पार्श्ा समवमवत दशााता ह ैऔर शारीररक रचना अगहुीय (एवसलोमिे) ह.ै  

c. एक मकु्त-िीिी छद्मगहुीय (तयूडोवसलोमिे) हुक-िमा ह,ै क्योंवक यह अखवंडत शारीररक रचना दशााता ह ैऔर इसम े

पररसंचरण तंत्र का अभाि ह.ै  

Pseudoceros bifurcus 
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d. एक परिीिी प्लेिीहवेल्मन्थ ह ैक्योंवक इसम ेचषूक (सकसा) हैं, यह वद्ववलंगी ह ैऔर इसम ेसंिदेी अगंों का अभाि ह.ै  

 

19.  (1 अकं) र्श्ेत-पाद (व्हाइि-िुि) िाले मषूक के विकास के दौरान उपापचयी उष्मा उत्पादन की दर (X) और 

सम्पणूा कावयक तापािरोधन (बॉडी इसंलेुशन) (Y) को नीचे दशााया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

वनम्नवलवखत में से कौन सा िक्र 20 वदनों के विकासीय समय काल में र्श्ेत-पाद मषूक के कम तापमान (P) पर 

प्रभािकारी उत्तरिीविता (सिााइिल) और प्राणी द्वारा अपने वनिास से बाहर वबठाये गए समय (Q) में होने िाले 

अनकूुलन को सबसे सिीक रूप से दशााता ह?ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आनुिांशिकी और उशिकास (3 अंक) 

20.  (1 अकं) नर Drosophila melanogaster में अधासतू्री विभािन के दौरान क्रावसंग-ओिर की दशा नहीं पायी 

िाती ह.ै D. melanogaster के नरों में अधासतू्री विभािन की वकस अितथा में अलील्स का पथृक्करण होता ह?ै  
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a. पिूााितथा  

b. पश्चाितथा I 

c. मध्याितथा I 

d. पश्चाितथा II 

 

21. (1 अकं) E. coli की मलू K12 नतल अल्पतम माध्यम (MM) में िधान कर सकती ह ैक्योंवक यह िवृि के वलए 

आिश्यक सभी घिक िसैे की अमीनो अम्लों का संशे्लषण तियं करता ह.ै अल्पतम माध्यम कुछ लिणों िसेै की 

Na2HPO4, KH2PO4, NH4Cl, NaCl और ग्लकूोि िसैे काबान के स्रोत से बना होता ह.ै सभी अमीनो अम्लों की 

उपवतथवत में K12 MM में िवृि करता ह,ै परन्त ुकेिल िलैीन की उपवतथवत में िह िवृि नहीं करता. यह िानने के वलए 

वक K12 िलैीन और अन्य वकस अमीनो अम्ल की उपवतथवत में िवृि कर सकता ह,ैअमीनो अम्लों के विवभन्न संयोिनों 

को माध्यम में डाल कर K12 की िवृि को मापा गया. प्राि पररणामों का एक वहतसा नीचे वदखाया गया ह:ै  

 

 

 

 

 

वनम्न में से कौन सा पथ उपयुाक्त प्रेक्षणों का आधार ह ैऔर उनकी सबसे सिीक व्याख्या करता ह?ै [नोि: सभी पथ 

काल्पवनक हैं]  

 

 

 

 

 

 

 

अमीनो अम्ल यकु्त MM K12 की िवृि 

िलैीन + ल्यसूीन + लाइसीन हाँ 

िलैीन  +  लाइसीन  +  आइसोल्यसूीन नहीं 

िलैीन  +  ल्यसूीन  + आिीनीन हाँ 

िलैीन  +  आिीनीन  + एलानीन नहीं 
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22. (1 अकं) वकसी भारतीय प्रयोगशाला में Drosophila का एक उत्पररिता (म्यिुैंि) खोिा गया िो उड़ने में 

असमथा ह.ै यह उत्पररिता दशाप्रारूप (िीनोिाईप) अप्रभािी ह ैऔर इसे िीन M पर वचवन्हत (मपै्ड) वकया गया.  यरूोप 

के तीन दशेों UK, Spain और Germany में तितंत्र रूप से  इसी दशाप्रारूप के उत्पररिता खोि ेगए. यह िानने के 

वलए वक क्या यरूोपीय उत्पररिता भी िीन M के उत्पररितान का पररणाम हैं, वनम्नवलवखत संकरण कराये गए और F1 

पीढ़ी की सन्तवतयों का विशे्लषण वकया गया.  

संकरण F1 का दशाप्रारूप 

भारतीय X UK नहीं उड़ सकता 

भारतीय X Spain उड़ सकता 

भारतीय X Germany उड़ सकता 

UK X Spain उड़ सकता 

UK X Germany उड़ सकता 

Germany X Spain नहीं उड़ सकता 

 

ऊपर तावलकाबि पररणामों के आधार पर वकस यरूोपीयन उत्पररिता के िीन M पर वचवन्हत होने की संभािना सबसे 

अवधक ह?ै  

a. केिल UK 

b. केिल Spain 

c. केिल Germany 

d. Germany और Spain दोनों हीं  

 

जीि पाररशथिशतकी (3 अंक) 

23. (1 अकं) 30 िषों तक बीच-नि पौधे से उत्पन्न बीिों के अवभलेख को नीचे वदखाया गया ह.ै  
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वनम्नवलवखत में से कौन सा रेखावचत्र इन पेड़ों के िवृि िलय (ग्रोथ ररंग) (खवंडत रेखाएं) के तरीके का सबसे सिीक 

वचत्रण करता ह?ै 

 

 

 

24.  (1 अकं) समदु्री कछुए, इस प्रकार से िीिन इवतहास के लक्षण दशााते हैं.  

i. ि ेकई िषों तक िीवित रहते हैं.  

ii. एक बार में अत्यवधक संख्या में अडें दतेे हैं.  

iii. ि ेन्यनूतम पैवत्रक दखेभाल दशााते हैं.  

समदु्री कछुओ ंके विषय में वनम्नवलवखत में से कौन सा/से कथन सत्य ह?ै   

a. ि ेr-योिना दशााते हैं क्योंवक लक्षण i और iii िीिन इवतहास की r-योिना के प्रारूवपक उदाहरण हैं. 

b. ि ेK-योिना दशााते हैं क्योंवक लक्षण i और ii िीिन इवतहास की K-योिना के प्रारूवपक उदाहरण हैं. 

c. ि ेवमवित K-r योिना दशााते हैं क्योंवक लक्षण iii K-योिना का िबवक i और ii r-योिना के प्रारूवपक उदाहरण हैं. 

d. ि ेवमवित K-r योिना दशााते हैं क्योंवक लक्षण i K-योिना का िबवक ii और iii r-योिना के प्रारूवपक उदाहरण हैं. 
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25. (1 अकं) वकसी प्रिावत का िीिन इवतहास िवृि, विकास और प्रिनन की योिनाओ ंसे पररपणूा होता ह.ै 

पंवछयों की दो प्रिावतयों के चगंलु (क्लच) के आकार का अक्षांश से संबंध नीचे आलेखों में वदखाया गया ह.ै  

 

वनम्नवलवखत में से कौन सा/से कथन सही ह?ै  

i.  िलिाय ुमें अत्यवधक पररितान, संिहन क्षमता (कैररवयंग कैपेवसिी) से नीचे िाली आबादी को कम कर 

सकती ह ैविससे उनके चंगलु का आकार बड़ा हो िाता ह.ै  

ii.  उच्च अक्षांशों पर, गवमायों में लम्बी अिवध िाले वदनों में पयााि समय वमलता ह ैिो चंगलु का बड़ा आकार 

होने में सहायता प्रदान करता हैं.  

iii.  सवदायों में उच्च मतृ्यदुर के कारण आगामी गवमायों में उत्तिीिीयों के वलए पोषण की अवधकता होती ह.ै  

iv.  उच्च अक्षांशों पर समय और संसाधनों की कमी होती ह ैइसवलए पंछी सेहत को बढाने के वलए अवधक 

संख्या में अंडे दतेे हैं.  

नीचे वदए गए विकल्पों में से चवुनए. 

a. केिल i और iv  

b. केिल ii और iii 

c. केिल i और iii 

d. i, ii, iii और iv 

 

बायोशसथटेमेशटक्स (3 अंक) 

26.  (1 अकं) मीठे पानी के एक पाररवतथवतक तंत्र से एकवत्रत नमनूे में एक अकशेरूकीय िीि पाया गया विसम ेवनम्नवलवखत 

लक्षण हैं.  

 अग्र और पश्चिती (एिेंरो-पोतिीररयर) अक्ष का अभाि  
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 िठर-संिहनी (गतैरो-ितैकुलर) गहुा की उपवतथवत  

 पररसंचरण तंत्र का अभाि  

 अगं-तंत्र का अभाि  

यह िीि मखु्य रूप से ह:ै  

a. वनडेररया  

b. पोररिेरा  

c. प्लेिीहवेल्मन्थ  

d. रोिीिर  

27. (1 अकं) वनम्नवलवखत ितं ुसमहूों को उनके लक्षणों से वमलाए ं 

ितं ुसमहू लक्षण 

A) एनेवलड्स 

 

(i) छद्म-कावयक गहुा (तयडूोसीलोम) और उदरीय 

तंवत्रका रज्ि ू(िेंरल निा-काडा)  

B) रोिीिसा (ii) यथाथा कावयक गहुा उदरीय तंवत्रका रज्ि ू 

C) पंछी (iii) उदरीय हृदय और ऊष्माशोषी (एडंोथमी) 

D) सरीसपृ (iv) पषृ्ठीय हृदय और उदरीय तंवत्रका रज्ि ू 

 (v) उदरीय हृदय और िाह्यउष्मीय (एक्िोथमी)  

 

a. A- ii, B- iii, C- v, D- iv 

b. A- iii, B- i, C- v, D- iv 

c. A- ii, B- i, C- iii, D- v 

d. A- i, B- ii, C- v, D- iii 

 

28. (1 अकं) वनम्नवलवखत में से कौन वनडेररयंस और प्लेिीहवेल्मन््स दोनों का उभयवनष्ठ लक्षण ह?ै  

a. अगं तंत्रों का अभाि  

b. ति-वनषचेन  
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c. एकल-मखुीय (वसंगल ओपवनंग) िाला पाचन तंत्र 

d. शरीर के परेू सतह से पोषण तत्िों का अिशोषण  

********* END OF SECTION A ******* 
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INDIAN NATIONAL BIOLOGY OLYMPIAD – 2019 

खडं B 

नोट:  

 सारे उत्तर केिल उत्तर पुशथतका में हीं वलखें.  

 परीक्षा की समावि पर केिल उत्तर पवुततका हीं िापस ली िायेगी.  

 

कोशिका जैशिकी (17 अंक) 

29.  (2 अकं) सामान्य शारीररक दशाओ ंमें, DNA वद्वकंुडवलत अितथा में होता ह ैऔर इस ेUV तरंगदरै्घया से िेष्ठतम 

रूप से दखेा िा सकता ह.ै िब दशाओ ंमें पररितान होता ह ैतब यह खलुने लगता ह ैऔर दो रज्िकुों को पकड़े रहने 

िाले हाइड्रोिन बंध िूि िाते हैं. इस प्रवक्रया को DNA का विकृतीकरण या DNA का गलना कहते हैं. गलने की 

प्रवक्रया DNA के अणओु ंके अिशोषण क्षमता को प्रभावित कर सकती ह.ै छोिी लम्बाई िाले पॉली-d(AT) और 

पॉली-d(GC) नामक DNA के दो अणओु ंपर विचार कीविये. वनम्नवलवखत में से कौन सा रेखावचत्र इन अणओु ंके 

विकृतीकरण/सकृुतीकरण को सही रूप से दशााता ह?ै िहा ँA∞, 260nm पर प्राकृवतक dsDNA के अण ुके द्वारा 

अिशोषण को दशााता ह.ै और A, 260nm पर अध्ययनरत अणओु ंद्वारा अिशोषण को दशााता ह.ै 
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प्रत्येक रेखावचत्र को सही या गलत अवंकत करने के वलए उनके समक्ष उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाए.ं  

रेखाशित्र सही गलत 

A.   

B.   

C.   

D.   

 

30. (2.5 अकं) एक कोवशका में, दो ििै-अण ुA और B, A-B वद्व-लक (डाईमर) उसी अितथा में बनाते हैं िब ि ेसमान 

संख्या में उपवथत होते हैं. ये ििै अण ुA, B और A-B वद्व-लक क्रमशः 30, 60 और 30 वमनि की अधााय ुसे विखवंडत 

होते हैं. यवद t=0 पर, A और B ििै अणओु ंकी संख्या क्रमशः 1000 और 500 ह ैतो t=90 वमनि पर A-B वद्व-लक 

अणओु ंकी संख्या वकतनी होगी?    

उत्तर: ________ 

 

31. (3 अकं) ऐसा मान लीविये की एक मनषु्य की दवैनक अनमुावनत कैलोरी खपत 2072 kcal ह ैऔर इसम ेसे 50% ATP 

के उत्पादन में प्रयोग में लाई िाती ह.ै ATP के िल-अपघिन से प्राि ऊिाा का उपयोग कोवशका की सभी महत्िपणूा 

प्रवक्रयाओ ंमें होता ह.ै यवद ATP का आवण्िक भार 500g/मोल ह ैऔर ATP के िल-अपघिन से उन्मकु्त ऊिाा -

14kcal/मोल ह.ै   

(A) यवद संपणूा रूप से ATP का संशे्लषण होना हो तो सैिांवतक रूप से एक वदन में वकतने ATP का संशे्लषण होगा?  

उत्तर: _______kg 

(B) मान लें की मनषु्य के शरीर में उपवतथत ATP का कुल भार 0.1 मोल ह.ै इस दशा म,े प्रत्येक ATP वदन में वकतनी बार 

पनुचावक्रत (रीसाइवकल) होगा?  

उत्तर: _______बार प्रवतवदन 

 

32. (2 अकं) चूंवक मिेातिैविक कका  रोग (कैं सर) बहुकोवशकीयता के वनयमों का उल्लंघन करता ह,ै एक शोधकताा ने 

प्रवक्रया पर आघात करने के वलए खमीर (यीति) को एक आदशा तंत्र (मॉडल वसतिम) के रूप में चनुा. दिाओ ंकी 
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एक चयन प्रवक्रया म ेतीन यौवगकों ने खमीर कोवशका के िधान पर प्रभाि डाले (काले तीर दिाओ ंके वमलाने को 

दशााते हैं).  

 

 

 

 

 

 

 

 

कका  रोग के उपचार हते ुदिाओ ंकी िेष्ठ प्रभाविता के वलए यह शोधकताा इन तीन दिाओ ंको वकस क्रम (िेष्ठ से 

वनकृष्ट) में व्यिवतथत करेगा? सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं 

 

a. B > C > A 

b. C > B > A 

c. A > B > C 

d. C > A > B 

 

 

 

33.  (2 अकं) आप एक निीन DNA विषाण ुके िीनोम को pUC18 संिाहक, विसका वचत्र नीचे वदया गया ह,ै के 

HindIII तथल पर क्लोन कर रह ेथे.  

 

 

a. b. c. d. 
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इस DNA से रूपांतररत कोवशकाओ ंको एम्पीवसवलन प्रवतिवैिक िाले प्लेि्स विनम ेX-gal ह,ै पर िैलाया और प्राि 

उपवनिशेों (कॉलोनी) से एक नीले और एक सफ़ेद उपवनिेश को िवधात वकया. इन उपवनिेशों से प्राि प्लावज्मड को 

िाँचने पर आप चवकत रह गए और पाया वक नीले उपवनिशे से प्राि प्लावज्मड में 60bp वनिशे (इन्सिा) िबवक सफ़ेद 

उपवनिशे से प्राि प्लावज्मड में वकसी भी प्रकार का वनिशे नहीं ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन का कथन सही ह ैइसे तावलका 

के उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाकर इवंगत कीविए. 

क्र. तपष्टीकरण सही गलत 

1 नीले उपवनिेश से प्राि प्लावज्मड में, वनिशे फे्रम में था विससे बीिा-

गलेैक्िोसाईडेि के अल्िा िुकड़े के कूि (कोवडंग) को प्रभावित नही 

हुआ.  

  

2 सफ़ेद उपवनिशे से प्राि प्लावज्मड में एक बहुत हीं विशाल वनिशे था. 

(50 kbp से भी बड़ा).  

  

3 नीले उपवनिेश से प्राि प्लावज्मड में क्लोवनंग, मल्िीपल क्लोवनंग तथल 

(MCS) के अलािा कहीं और हो गई.  

  

4 सफ़ेद उपवनिशे से प्राि प्लावज्मड का MCS वकसी एक्सोन्यवुक्लयेि के 

संक्रमण के कारण नष्ट हो गया.  
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34. (6 अकं) एक छात्रा प्रयोगशाला में पहली बार वकसी एिंाइम का शोधन (प्यरुीविकेसन) कर रही थी.  1200 mg प्रोिीन 

के कच्चे वनष्कषा (कू्रड एक्सरैक्ि), विसम ेउसका एिंाइम उपवतथत ह,ै से उसने शरुुआत की. प्रारम्भ और इस शोधन 

प्रवक्रया के प्रत्येक पद पर उसने वनधााररत वकया:   

i. प्रोिीन की कुल मात्रा  

ii. एिंाइम के उपवतथत कुल यवूनि्स (विसे सवक्रयता भी कहते ह)ै 

iii. एिंाइम की विवशष्ट सवक्रयता (यवूनि्स/mg प्रोिीन).  

(A)  एक बहुत हीं दक्ष शोधन प्रवक्रया में, वनम्न में से क्या होने की संभािना ह?ै सही विकल्प का चनुाि करें और उपयकु्त बॉक्स 

में (✔) लगाए.ं  

a. i  बढ़ेगा, ii वनयत रहगेा, iii बढ़ेगा. 

b. i  और ii बढ़ेगा, iii वनयत रहगेा. 

c. i घिेगा, ii और iii बढ़ेगा. 

d. i, ii और iii तीनों बढ़ेंग.े 

 

 

 

(B)  इस प्रवक्रया के दौरान प्राि आकंणों को नीचे तावलका में दशााया गया ह.ै विवशष्ट सवक्रयता और शोधन गणुांक के 

मान को भरकर तावलका को पणूा करें. 

कदम प्रोिीन 

mg 

सवक्रयता 

U 

विवशष्ट सवक्रयता 

U/mg 

% सवक्रयता की लवधध 

(यील्ड) 

शोधन गणुांक 

(प्यरुीविकेसन िैक्िर) 

1 1200 800 0.67 - - 

2 600 600   1.5 

3 200 180    

4 30 150    

5 20 148    

  

a. b. c. d. 
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(C)  ऊपर बताये गए पदों में से शोधन का कौन सा पद सबसे कम प्रभािी ह?ै सही विकल्प का चनुाि करें और उपयकु्त बॉक्स में  

(✔) लगाए.ं  

a. 2 

b. 3 

c. 4 

d. 5 

 

 

 

(D)  ऊपर बताये गए पदों में से शोधन का कौन सा पद सबसे प्रभािी ह?ै सही विकल्प का चनुाि करें और उपयकु्त बॉक्स में  

(✔) लगाए.ं  

a. 2 

b. 3 

c. 4 

d. 5 

 

 

 

 

(E) कौन सा पद ये इवंगत करता ह ैवक एिंाइम आवंशक रूप से वनवष्क्रय ह?ै सही विकल्प का चनुाि करें और उपयकु्त बॉक्स में  

(✔) लगाए.ं 

a. 2 

b. 3 

c. 4 

d. 5   

a. b. c. d. 

 

 

   

a. b. c. d. 
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पादप शिज्ञान (9.5 अंक) 

35. (2.5 अकं) Fagus sylvatica एक विशालकाय िकृ्ष ह ैिो 50 m से ज्यादा की ऊंचाई प्राि कर सकता ह.ै यवद 

Fagus sylvatica की धपू और छाँि (सन और शडे) पवत्तयों के लक्षण, पवत्तयों के धपू-छाँि के संबंध के लाक्षवणक 

हैं तब ‘>’, ‘=’, और ‘<’ प्रतीकों का उपयोग करके संबंध िाले ततंभ में विवभन्न लक्षणों सन (Su) और शडे (Sh) 

की सही तलुना कीविए. कुछ उत्तर पहले से हीं वदए गए हैं.  

लक्षण सन पवत्तयाँ संबंध शडे पवत्तयाँ 

पत्ती का पषृ्ठ के्षत्रिल (cm
2
) Su  Sh 

पत्ती की मोिाई (μm) Su  Sh 

हररत लिक (a+b) सांद्रता – Chl/leaf (mg) Su < Sh 

नेि प्रकाश संशे्लषण (mg CO2.dm
-2
.h

-1
) Su  Sh 

लाईि कम्पेंसेसन पॉइिं (W.m
-2
) Su  Sh 

अप्रकशीय र्श्सन (mg.dm
-2
.h

-1
) Su  Sh 

नेि प्रकाश संशे्लषण की प्रकाश संतिृता (μmol.m
-2
.s

-1
) Su < Sh 

 

36. (2 अकं) एक प्रयोग में लिणता के तनाि (सलैनीिी तरेस) के प्रवत प्रवतवक्रया के अध्ययन के वलए दो िीनोिाइप A 

और B का उपयोग वकया गया. T0 पर दोनों हीं प्रिावतयों के तनों का शषु्कभार मापा गया. लिणता का तनाि तीसरी 

पवत्तयों  (3rd लीि) िाली अितथा पर लगाया गया. T0 से T2 तक एक वनयवमत अतंराल पर संपणूा पौधे का तािा 

ििन g में मापा गया. इनसे प्राि पररणामों को आलेख म ेप्रकि वकया गया ह.ै   

 

a. b. c. d. 
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वनम्नवलवखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै  

i.  लिण का प्रयोग वकए िाने के बाद पौधों की िवृि कम हो िाती ह.ै 

ii.  िीनोिाइप A, िीनोिाइप B की तलुना में लिणता के प्रवत ज्यादा संिदेी हैं. 

iii.  िीनोिाइप B, िीनोिाइप A की तलुना में लिणता के प्रवत ज्यादा संिदेी हैं. 

iv.  िब िवृि को T0 से T2  तक के िीिभार के रूप में मापते ह ैतो िीनोिाइप A लिणता के वलए ज्यादा 

सहनशील ह.ै  

v.  िब िवृि को T1 से T2  तक के िीिभार के रूप में मापते ह ैतो िीनोिाइप B लिणता के वलए ज्यादा 

सहनशील ह.ै सही विकल्प का चनुाि करें और उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. i, iii और v   

b. केिल ii और iv   

c. i, ii और v  

d. केिल iii और v   

e. i, ii और iv 

 

 

 

37. (2 अकं) नीचे वदया गया वचत्र तीन विवभन्न पौधों की क्िांिम लवधध (यील्ड) पर पत्ती के तापमान का प्रभाि को 

वदखाता ह.ै  

a. b. c. d. e. 
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पौधों I, II, और III के प्रकार को क्रमशः पहचान कर सही विकल्प का चनुाि करे. उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगायें.   

a. C4, C3 और CAM पौधे. 

b. CAM, C4 और C3 पौधे. 

c. C3, CAM और C4 पौधे. 

d. C4, C3 और C3 पौध.े 

 

 

 

 

38. (3 अकं) प्रदीविकावलता से प्रभावित पषु्पन की प्रवतक्रया विवभन्न प्रिावतयों में बदलती रहती ह.ै अल्प-प्रदीविकावलता 

(SD) और दीघा- प्रदीविकावलता (LD) िाले पौधे क्रमशः छोिे वदन और बड़े वदन में त्िररत पषु्पन दशााते हैं. कोई पौधा 

(X) अपने अनकूुलतम वदन-रात चक्र पर लगभग 53िें वदन पुष्पन और हवेडंग शरुू करता ह.ै नीचे वदया गया वचत्र, इस 

पौधे के प्रकाश और अधँेरे की अलग-अलग व्यितथा, िहाँ 2-14 घिंों के रावत्रकाल के बाद 1 घिें के रावत्र-अतंराल ह,ै 

की प्रवतवक्रया को दशााता ह.ै      

 

a. b. c. d. 
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सबसे उपयकु्त कथन का चयन कर ररक्त तथानों की पवूता क्रमशः “लम्बे या छोिे” और घिंों की संख्या भरकर करे. 

I. पौधा X एक ___________ दीविकावलता िाला पौधा ह ैविसकी क्रांवतक प्रदीविकावलता ______ घिें 

या कम ह.ै  

II. पौधा X एक ___________ दीविकावलता िाला पौधा ह ैविसकी क्रांवतक प्रदीविकावलता ______ घिें 

या अवधक ह.ै  

III. पौधा X एक ___________ दीविकावलता िाला पौधा ह ैविसकी क्रांवतक प्रदीविकावलता ______ घिें 

या कम ह.ै  

IV. पौधा X एक ___________ दीविकावलता िाला पौधा ह ैविसकी क्रांवतक प्रदीविकावलता ______ घिें 

या अवधक ह.ै 

(C)  िो पौधे विनको 14 घिंों के रावत्र-काल के बाद रावत्र-अतंराल (NB) वदया गया ह:ै सही विकल्प का चयन कीविए 

और उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. Pfr कोवशकाओ ंमें पिूा-प्रभािी (प्री-डोवमनेि) रहता ह ैऔर पषु्पन के संदमन (इवन्हवबिरी) RNA के प्रवतवक्रयन 

(रांसवक्रप्शन) को बढ़ािा दतेा ह.ै  

b. Pr कोवशकाओ ंमें पिूा-प्रभािी रहता ह ैऔर पषु्पन के संदमन (इवन्हवबिरी) RNA के प्रवतवक्रयन (रांसवक्रप्शन) को बढ़ािा 

दतेा ह.ै 

c. Pfr कोवशकाओ ंमें पिूा-प्रभािी रहता ह ैऔर पषु्पन के RNA के प्रवतवक्रयन (रांसवक्रप्शन) को बढ़ािा दतेा ह.ै  

d. Pr कोवशकाओ ंमें पिूा-प्रभािी रहता ह ैऔर पषु्पन के RNA के प्रवतवक्रयन (रांसवक्रप्शन) को बढ़ािा दतेा ह.ै  
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जंतु शिज्ञान (7 अंक) 

39.  (2 अकं) ) एक तितथ व्यवष्ट की भ्रणूीय अितथा में रक्त के वनमााण में अंड-पीत (योक), प्लीहा (तप्लीन) और यकृत 

तथा ियतक अितथा में अवतथ-मज्िा योगदान दतेी हैं. β और γ ग्लोवबन के गभातथ वशश ुऔर ियतक अितथा के 

ततर में व्यतु्क्रम अनपुात होता ह ैिबवक α ग्लोवबन दोनों हीं अितथाओ ंमें सतत रूप से अवधकता में होता ह.ै 

थैलेसीवमया बीमारी  α, β और γ ग्लोवबन िीन्स के विकृत प्रकिीकरण (वडिेवक्िि एक्सप्रेसन) से वनयवमत होता ह.ै 

नीचे वदए गए आलेखों को थैलेसीवमया के प्रकार से वमलायें.  

 

विकल्पों से चनुाि करें और ररक्त तथानों की पवूता करे.  

 

आलेख P: __________ 

 

आलेख Q: __________ 

 

a. b. c. d. 
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आलेख R: __________ 

 

आलेख S: __________ 

 

विकल्प: 

a. बीिा थैलेसीवमया मेिर (एक उत्पररिवतात िीन)  

b. सामान्य (तितथ)  

c. बीिा थैलेसीवमया मेिर  

d. अल्िा थैलेसीवमया मिेर  

 

40.  (3 अकं) सीहॉसा XF विशे्लषक एक ऐसा यंत्र ह ैविससे सतू्रकवणका के तिात्य का अनमुापन िाततविक काल 

(ररयल िाइम) में ऑक्सीिन खपत दर (OCR) को माप कर करता ह.ै नीचे वदया गया आलेख, संििा (कल्चर) में 

तितथ और बीमार यकृत कोवशकाओ ंके आधारभतू (बेसल) ऑक्सीय और अन-ऑक्सीय र्श्सन को दशााता ह.ै 

कोवशकाओ ंको FCCP यौवगक दनेे पर सतू्रकवणका की र्श्सन क्षमता अवधकतम हो िाती ह ैिबवक रोविनोन, संकुल 

I को अिरुि कर ऑक्सीय-िॉतफ़ोरीकरण को संदवमत (इवन्हवबि) करता ह.ै अन-ऑक्सीय र्श्सन, यकृत 

कोवशकाओ ंकी रवक्षत (तपेयर) र्श्सन क्षमता को इवंगत करता ह.ै 

 

इस अध्ययन के आधार पर, उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाकर इवंगत कररए की नीचे सचूीबि वििचेनाए ँसही हैं या गलत.  

I. बीमार यकृत कोवशकाओ ंमें ग्लकूोि वमलाने पर ऑक्सीिन खपत दर उसी अनपुात में बढ़ िाएगा.  
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II. बीमार कोवशकाओ ंमें कमिोर FCCP प्रवतवक्रया सतू्रकवणका की विल्ली के मिबतू विभि को इवंगत करता ह.ै  

III. सतू्रकवणकाओ ंकी घिी हुई संख्या, बीमार कोवशकाओ ंद्वारा कमिोर FCCP प्रवतवक्रया का नतीिा ह,ै   

IV. तितथ और बीमार यकृत कोवशकाओ ंकी रोविनोन के प्रवत एकसमान प्रवतवक्रया अन-ऑक्सीय र्श्सन के 

अिरूि हो िाने का द्योतक ह.ै   

V. बीमार यकृत कोवशकाओ ंमें ग्लकूोि वमलाने पर रवक्षत ऑक्सीिन क्षमता में सधुार हो िाता ह.ै  

VI. तितथ और बीमार यकृत कोवशकाओ ंकी रोविनोन के प्रवत एकसमान प्रवतवक्रया ऑक्सीय र्श्सन के अिरूि हो 

िाने का द्योतक ह.ै  

शििेिनाए ँ सही गलत 

I.   

II.   

III.   

IV.   

V.   

VI.   

 

41. (2 अकं) ततनधाररयों में कावयक विवभन्नताओ ंऔर शारीररक भार (Mb in kg) के बीच संबंध नीचे वदया गया ह.ै  

रक्त का आयतन (lt) = 0.055*Mb
0.99

 

ह्रदय भार = 0.0058*Mb
0.99

 

िेिड़ों की िाय-ुसंचालन (िेंिीलेसन) दर (lt/hr) = 20*Mb
0.75

 

र्श्सन आिवृत्त (min
-1
) = 53.5*Mb

-0.26 
 

वनम्नवलवखत कथनों को सही (T) या गलत (F) इवंगत करें. 

a. शारीररक भार बढ़ने से साथ, र्श्सन आिवृत्त बढ़ती ह.ै ______ 

b. िेिड़ों की िाय-ुसंचालन दर शारीररक भार के व्यतु्क्रमानपुाती होती ह.ै ______ 

c. ततनधाररयों में रक्त का आयतन सामान्यतः हृदय भार का 10 गनुा होता ह.ै ______ 

d. िसैे-िसैे िीि का आकार बढ़ता ह,ै रक्त के आयतन में होने िाली तलुनात्मक िवृि हृदय भार में होने िाली तुलनात्मक 

िवृि से ज्यादा होती ह.ै ______ 

 

आनुिांशिकी और उशिकास (17 अंक) 
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42. (2 अकं) नीचे वदए गए िशंािली िकृ्ष का अध्ययन करे, विसम ेतीसरी (III) पीढ़ी के बच्चों में चार िीन वबन्दओु ंके 

िीन प्रारूप वदखाए गए हैं. प्रतीक A
1
/A

2
, B

1
/B

2
, C

1
/C

2 
and D

1
/D

2
 क्रमशः चार िीन वबन्दओु ंA, B, C और D 

के अलील्स को वनरूवपत करता ह.ै सीधी रेखा के समान्तर प्रतीक ये इवंगत करते हैं वक िीन वबंद ुएक हीं गणुसतू्र पर 

उपवतथत हैं.   

 

नीचे दी गई िानकाररयों के आधार पर, उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाकर इवंगत कररए वक दशााए गए चार िीन वबन्दओु ंके 

विषय में नीचे वदए गए प्रत्येक कथन सही ह ैया गलत.  

 

a. दशााए गए िीन वबंद ुX- गणुसतू्र पर उपवतथत हैं.  

b. व्यवष्ट II (1) का िीन प्रारूप A
1
/A

2
 B

1
/B

2
 C

1
/C

2
 D

1
/D

2
 ह.ै 

c. व्यवष्ट II (2) के िीन प्रारूप को वनम्न प्रकार से वनरूवपत कर सकते हैं.  

 

 

 

d. व्यवष्ट II (2) के िीन प्रारूप के आधार पर, व्यवष्ट I (1) के एक गणुसतू्र पर उपवतथत अलील्स का पिूाानमुान सही रूप से 

लगाया िा सकता ह.ै 

किन सही गलत 

a.   

b.    

c.   

d.   
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43. (2 अकं) प्राकृवतक चयन तब होता ह ैिब वकसी आबादी में कुछ िीन-प्रारूप विवभन्न उत्तरिीविता, उिारता (िविावलिी) 

या प्रिनन दशााते हैं. नीचे वदए गए आकंड़े, चार विवभन्न आबावदयों में दो अलील्स की आिवृत्तयाँ और उनके तुलनात्मक 

सेहत (W) को दशााते हैं.  

आबादी (i)   f(A1)= 0.2    W11=1.0 

                         f(A2)= 0.8    W12=1.0     

                         W22=1.0      

    आबादी (ii)  f(A1)= 0.8     W11=1.0 

                      f(A2)= 0.2     W12=1.0     

                      W22=0.4  

    आबादी (iii)  f(A1)= 0.2     W11=0.4 

                        f(A2)= 0.8     W12=1.0     

                        W22=0.4 

   आबादी (iv)  f(A1)= 0.8     W11=1.0 

                      f(A2)= 0.2     W12=0.4    

                      W22=1.0 

अलील्स के अनसुार, ऐसा बताए ँवक इनमें से कौन सी आबादी वनम्नवलवखत घिनाओ ंको दशााएगं.े सही आबादी (i – iv) 

भरकर ररक्त तथानों की पवूता करें. 

a. विध्िसंकारी चयन: _______ 

b. वतथरीकरण (तिेबीलाइविगं) चयन: _______  

c. वदशात्मक (डायरेक्सनल) चयन: _______ 

d. वकसी प्राकर के चयन के अतंगात नहीं: _____ 

44. (3 अकं) मनषु्य में त्िचा के एक दलुाभ रोग को दशााता िशंािली िकृ्ष नीचे वदया गया ह ैउसका अध्ययन करें.  



 

35 

 

 

(A)  व्यवष्ट (II)1, प्रभावित दशाप्रारूप (अिेक्िेड िीनोिाइप) से िड़ेु अलील का िाहक नही ह.ै िशंानगुतता का सबसे 

संभावित तरीका ह:ै 

सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स म े(✔) लगायें.  

a. अवलंगसतू्री (ऑिोसोमल) प्रभािी  

b. अवलंगसतू्री अप्रभािी  

c. X-सहलग्न (वलंक्ड) अप्रभािी  

d. X- सहलग्न प्रभािी  

 

 

 

(B) यवद व्यवष्टयों (III)1 और (III)2 को एक पतु्र होता ह ैतो पतु्र इस रोग से प्रभावित होगा इसकी प्रावयकता वकतनी ह?ै  

उत्तर: ___________ 

(C) इस िशंािली िकृ्ष में कौन ह ैविसका mt DNA व्यवष्ट (III)3 के mt DNA के सामान ह?ै सभी सही उत्तर दीविये. 

(केिल पणूा रूप से सही उत्तर को अकं वदए िायेंगे) 

उत्तर:   _______________________________________  

 

45. (2 अकं) इसंवुलन िसेै िवृि कारक एक महत्िपणूा हामोन ह ैविसका संशे्लषण Igf2 िीन से होता ह ैऔर िवृि प्रदान 

करता ह.ै Del, Igf2 िीन के विलोपन (वडलीसन) कर दशााता ह.ै नीचे वदए गए संकरण का अध्ययन कीविए.  

मादा       नर 

a. b. c. d. 
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        del / Igf2              X       Igf2 / Igf2 

 

  

सामान्य आकार के नर और मादा संतवतयां 

delf / Igf2m , Igf2f / Igf2 m 

  यवद F1 संतवतयों का ति-संकरण नीचे दशााएनसुार कराते हैं, 

       del f/ Igfm                           X  Igf2f / Igf2m 

          नर संतवत     मादा संतवत 

  

           

आधी सन्तवतयां छोिे आकार की हैं  

     delf / Igf2f , delf / Igf2m , Igf2m / Igf2f, , Igf2m / Igf2m,   

इन पररणामों की सबसे सिीक व्याख्या इस प्रकार से की िा सकती ह:ै  

सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. अपणूा प्रभाविता  

b. अपणूा व्यावि (पेवनरेन्स)  

c. मिैरनल इवम्प्रवन्िंग  

d. पैिरनल इवम्प्रवन्िंग  

 

 

 

 

46. (2 अकं) वकसी मानि आबादी में O रक्त समहू िाली व्यवष्टयां 16% िबवक A रक्त समहू िाली व्यवष्टयां 20% हैं. 

ऐसा मानते हुए की यह आबादी रक्त समहू के िीन वबंद ुके वलए हाडी-िीनबगा साम्य म ेह,ै वनम्न प्रश्नों के उत्तर दीविए.  

(A) वनम्न में से कौन सा विकल्प हाडी-िीनबगा समीकरण को वनरूवपत करता ह?ै सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में 

(✔) लगाए.ं  

a. b. c. d. 
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a)  (p+q)
3 
=1    b) (p+q+r)

2
 = 1   c) (p+q+r)

3
 = 1    d) (p + q + r + s)

2
 = 1 

 

 

 

(B) इस आबादी में अलील A आिवृत्त की संगणना कीविए. 

उत्तर: _________ 

 

47.  (3 अकं) नीचे वदए गए दोनों आलेख, रॉक पॉकेि मषूक के आिरण के रंग का वनधाारण करने िाले अलील के िीन 

वबंद ुकी अलील आिवृत्त दशााते हैं.  आिरण के काले रंग का अलील, सफ़ेद रंग के अलील के ऊपर प्रभािी ह.ै 

वनिास तथान के पररदृश्य, अधँरेे और पथरीले आउिक्रॉप के विपरीत हलके और सफ़ेद बालू के प्रकार के साथ इन 

मषूकों का बाि द्वारा परभक्षण का अिसर बदलता रहता ह.ै   

(A) पीवढ़यों के साथ अलील आिवृत्त के पररितान की दर के आधार पर, नीचे वदए गए विकल्पों से उस अलील और 

पररदृश्य की पहचान कीविए िो सभी आलेखों में अलील आिवृत्त के पररितानों को दशााता ह.ै  

 

विकल्प अलील का प्रकार पररदृश्य का प्रकार 

a आिरण का सफ़ेद रंग अधँेरे और पथरीले आउिक्रॉप 

b आिरण का सफ़ेद रंग हलके और सफ़ेद बाल ूिसेै 

c आिरण का काला रंग अधँेरे और पथरीले आउिक्रॉप 

d आिरण का काला रंग हलके और सफ़ेद बाल ूिसेै 

a. b. c. d. 

 

 

   



 

38 

 

 

तावलका से सही विकल्प का चयन कर ररक्त तथानों की पवूता कीविए.  

उत्तर: 

आलेख 1: __________ 

आलेख 2: __________ 

(B) पीढ़ी 0 पर, यवद आबादी में समयुग्मिी (होमोिाईगस) प्रभािी, विषमयुग्मिी (हिेेरोिाईगस) प्रभािी और समिातीय 

(होमोलॉगस) अप्रभािी प्रकार के 100 मषूक हैं:  

आिरण के रंग के आधार पर कोई चयन नहीं होता हो तो 250 पीवढ़यों बाद प्रत्येक प्रकार में मषूक की अनुमावनत संख्या 

वकतनी होगी? (मान लें वक प्रत्येक मषूक की संिहन (कैरीवयंग) क्षमता 400 ह)ै) 

उत्तर: ___________ 

 

48.  (3 अकं) नीचे वदया गया वचत्र वकसी आबादी की 50-75 पीवढ़यों तक उसकी िीनी बनािि में होने िाले 

उवद्वकासीय पररितानों को दशााता ह.ै इस आबादी में दो अलीवलक प्रकार को भरे हुए (काले) और खाली (सफ़ेद) 

ितृ्तों के प्रतीकों से वनरूवपत वकया गया ह.ै तीर के प्रतीक उत्तरोत्तर पीवढ़यों के िीन-पलू म ेरूपांतररत अलील्स के  

विभदेी प्रिनन सिलता को दशााते ह.ै 
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(A) होने िाले उवद्वकासीय पररितानों की िेष्ठतम व्याख्या ह:ै सही विकल्प का चयन कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. A: प्राकृवतक चयन, B: अप्राकृवतक चयन 

b. A: प्राकृवतक चयन, B: िनेेविक वड्रफ्ि 

c. A: िनेेविक वड्रफ्ि, B: अप्राकृवतक चयन 

d. A: पररिवतात सहिासी के विकल्प का लैंवगक चयन, B: पनुसंयोिन (ररकोवम्बनेसन) घिनाओ ं द्वारा चयन  

 

 

 

(B) वनम्नवलवखत में से कौन सा ‘B’ के वलए सही नहीं है? सही विकल्प का चयन कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं 

a. उवद्वकासीय पररितान क्रवमक (ग्रैिअुल) नहीं होता ह.ै  

b. उवद्वकासीय प्रवक्रया िीनी विवभन्नता में कमी लाती ह.ै  

c. उवद्वकासीय पररितान सेहत और तंदरुुतती के आधार पर उत्पन्न हुए.  

d. आबादी में 50िीं पीढ़ी पर िीनी एकरूपता उत्पररितान और चयन के द्वारा नहीं है.  

 

 

 

(C) वनम्नवलवखत में से कौन सा ‘A’ के वलए सही नहीं ह?ै सही विकल्प का चयन कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं 

a. उवद्वकासीय पररितान क्रवमक है. 

b. उवद्वकासीय पररितान सेहत और तंदरुुतती के आधार पर उत्पन्न हुए. 

a. b. c. d. 

 

 

   

a. b. c. d. 
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c. चयन की प्रवक्रया एक िीन प्रारूप के प्रिनन सिलता के द्वारा कायाावन्ित है.  

d. आबादी नए उत्पररितान िाली घिनाओ ंके साथ वतथर हो गई ह.ै  

 

 

 

 

पाररशथिशतकी 7 अंक) 

49. (2 अकं) भारत के वगर राष्रीय उद्यान में एवशयाई शरे पाए िाते हैं िो वक एक सामाविक बड़ा वबल्ला ह ैऔर इनम े

एक नर, 5-6 मादाओ ंके साथ समहू में विचरण करता ह.ै यह बाघों और तेंदओु ंसे वभन्न ह ैिो वक एकाकी बड़े 

वबल्ले हैं. एवशयाई शरेों में नर:मादा के बीच 1:3 का अनपुात एक तितथ वलंग अनपुात माना िाता ह.ै इन शरेों को 

वितथावपत करने के वलए नए वनिास-तथान की पहचान की गई. इस िगंली वनिास तथान में लगभग 688 शाकाहारी 

िीि (धधबेदार वहरन, काले वहरन, वचंकारा और नील गाय इत्यावद) हैं, विनकी संख्या में िावषाक िवृि 10% तो 

मतृ्यदुर 2% ह.ै एवशयाई शरेों के वितथापन प्रयोग में 6 िषा के चार ियतकों (1 नर और 3 मादा) को वितथावपत 

वकया गया. आगामी िषों में उनके िनन का वहसाब नीचे दशााएनसुार ह:ै  

पहले िषा मे कुल नर शािक मतृ नर शािक कुल मादा शािक मतृ मादा शािक 

मादा     

A - - - - 

B 1 1 - - 

C - - - - 

दसूरे िषा म े     

A 1 1 1 - 

B 1 1 2 - 

C - - 1 - 

तीसरे िषा मे     

A 2 - 2  

B 2 2 2 2 

C 2 - - - 

 

लगभग 6 िषों बाद, 2 और नर इसी क्षेत्र में वितथावपत वकये गए. वनम्नवलवखत कथनों पर के समक्ष उपयकु्त बॉक्स में (✔) 

लगाकर उनके सही या गलत होने को इवंगत कीविए. 

a. b. c. d. 

 

 

   



 

41 

 

 

  सही गलत 

1 दसूरे खेंप में प्रततावित वकये गए शरे आबादी के अिरोध (बािलनेक) को 

रोक सकें ग ेऔर िीनी गणुित्ता में सधुार करेंग ेलेवकन इससे क्षेत्रीय िकराि 

बढेगा.  

  

2 तीसरे िषा की समावि पर शरेों की कुल संख्या 12 होगी और नर और मादा 

एकसमान अनपुात में होंग.े  

  

3 िगंलो/बीहड़ों में लगभग 80 शाकाहारी िीि प्रवत शरे सबसे आदशा वशकार 

संख्या मानी िाती ह.ै दसूरे वितथापन के दौरान दो और नरों के आने पर भी 

कुल आबादी के वलए पयााि भोिन उपलधध होगा.  

  

 

50.  (4 अकं) इष्टतम िीिन इवतहास िो ह ैिहाँ उत्तरिीविता और प्रिनन के मध्य प्रवततपधी मागँ के संतलुन से िेष्ठतम 

सेहत प्राि की िाती ह.ै  

(A)  यवद प्रिनन कर सकने िाला ियतक नर ‘B’ संतवतयां उत्पन्न कर सकता ह ैऔर इसके तियं की उत्तरिीविता की 

प्रावयकता ‘S’ और इसके सन्तवतयों की एक साल तक उत्तरिीविता की प्रावयकता ‘So’ ह ैतो ियतक िीि की कुल 

सेहत/तंदरुुतती (F) वकस प्रकार से ह?ै सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. F= SoB/S 

b. F= S+SoB 

c. F= S/SoB 

d.  F= S-SoB 

 

 

 

 

(B) ‘S’ को दो कारको में विभक्त कर सकते हैं िो हैं 

SR- प्रिनन से िड़ुी उत्तरिीविता  

SN- प्रिनन से विलग उत्तरिीविता  

समीकरण को सेहत के वलए व्यिवतथत करने पर यह प्राि होता है:  

a. b. c. d. 
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SR= F/SN – (So/SN)B 

िब SR को B के विपरीत रखते हैं तो वनम्न आलेख प्राि होता ह.ै 

 

 

 

 

 

 

इस आलेख की सही व्याख्या को इवंगत कररए. सही विकल्प/विकल्पों का चयन कर उपयकु्त बॉक्स/बक्सों में (✔) लगाए.ं  

a. िब ियतक के उत्तरिीविता की प्रावयकता (P) ज्यादा हो तो सन्तवतयों के रूप में वनिेश सबसे सही योिना है. 

b. िब संतवत की उत्तरिीविता तुलनात्मक रूप से कम हो तो प्रवत िषा अवधक संख्या में उनका उत्पादन करना चावहए.  

c. िब ियतकों की उत्तरिीविता सन्तवतयों की उत्तरिीविता (Q) की तलुना में कम हो तो उन्हें प्रवत िषा कम अडें उत्पावदत 

कर तियं के िनन िीिन काल को बढ़ाना चावहए.  

d. ियतक की तलुना में, Q सन्तवतयों की उत्तरिीविता की अवधक प्रावयकता और P कम प्रावयकता की ओर संकेत दतेा ह.ै  

 

 

 

इिोलोजी: (7.5 अंक) 

51. (2.5 अकं) वििगबेर एक िाह्य या िातािरणीय संकेत ह ैिो िीि की िवैिक-धनु को पृ् िी के 24 घिंों के वदन/रात 

और 12-महीनों के चक्र से समकावलक करने में सहायक होता ह.ै नीचे वदया गया वचत्र, बंधन में रख ेगए एक प्रिासी 

पंछी, धलैक-हडेेड बंविंग के वक्रयात्मक तरीके को दशााता ऐक्िोग्राम ह.ै प्रत्येक वक्रयात्मकता वपंिड़े में 2 बसेरा ह ै

विस पर अिरक्त (इन्फ्रारेड) गवत संिदेी लग ेहैं िो वपंिड़े के अन्दर वचवड़या की गवत को सतत रूप से िाँच रहा ह ै

और उससे प्राि आकंड़ों प्राि करने िाले संगणक को भेि रहा ह.ै    

a. b. c. d. 

 

 

   

Slope(So/SN) SR 

P 

Q 

B 
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एक्िोग्राम के आधार पर, उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाकर इवंगत कररए वक नीचे सचूीबि प्रत्येक वििचेनाए ंसही हैं या 

गलत. 

a. प्रिासन के बाद िाले मौसम की तलुना में प्रिासन के पहले िाले मौसम में वचवड़या रावत्र में अवधक सवक्रय होती ह.ै  

b. यवद नर पंछी में िेतिोतिीरोन का अतंिशेन (इिंके्ि) करते हैं तो उसके रावत्र के वक्रयाकलाप का तरीका बदल िाता ह ै

और अप्रिासी पंछी की तरह हो िाता ह.ै  

c. अप्रिासी से प्रिासी दौर में वितथापन के दौरान वक्रयात्मकता प्रणाली में सकल प्रगवतिादी बढ़ोत्तरी (ग्रॉस प्रोग्रेवसि 

इन्क्रीमेंि) वनवहत ह.ै  

d. वििगबेर का समय 0 या 24 समान प्रतीत होते हैं और मध्य रावत्र को इवंगत करते हैं.  

e. प्रिासी मौसम के दौरान शाम को थाइरोवक्सन के अतंिेशन से रावत्र के वक्रया-कलाप पणूातः या आवंशक रूप से खत्म हो 

सकते हैं.  

शििेिनाए ँ सही गलत 

a.   

b.   

c.   

d.   

e.   
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52. (3 अकं) वचत्र I और II में, दवक्षणी एररिोना के िंगलों म ेपाई िाने िाली पंवछयों की तीन प्रिावतयों के घोंसलों के 

तथानों के प्रारूवपक तथानीय प्रकारों वदखाया गया ह.ै वत्रकोण वचवड़या 1 के, लाल ितृ्त वचवड़या 2 के और काले और 

हरे ितृ्त वचवड़या 3 के घोंसलों को वनरूवपत करता ह.ै भरे हुए ितृ्त और वत्रकोण सवक्रय घोंसलों को और ररक्त ितृ्त 

पररत्यक्त या अवक्रय घोंसलों को इवंगत करता ह.ै वचवड़या 3 के घोंसलों के वितरण में एक विवशष्ट अंतर था और यह 

वचवड़या 1 के सवक्रय घोंसलों (वचत्र I) या अवक्रय/पररत्यक्त घोंसलों (वचत्र II) पर वनभार करता ह.ै ितृ्त िमीन से ऊपर 

ऊंचाई इवंगत करते हैं. सबसे बड़े ितृ्त की वत्रज्या लगभग 170 मीिर ह.ै  

 

 

 



 

45 

 

वचवड़या 1 का घोंसला पेड़ के वशखर पर करीब 15 मीिर की ऊंचाई पर ह ैऔर िह कै्षवति या नीचे उतरते हुए 

वशकार को पकड़ सकती ह.ै वचवड़या 2 के खरुाक लेने की ऊंचाई और वचवड़या 1 के घोंसले की बीच संबंध नीचे 

दशााया गया ह.ै  

 

(A) यह बताइए की नीचे सचूीबि प्रत्येक पररणाम/पररकल्पनाए ंलधध (अिलेेबल) आकंणों के अनरुूप (कंवसतिेंि) हैं या 

विषमरूप (नॉि-कंवसतिेंि) हैं. अपने उत्तरों को उपयकु्त बक्सों में (✔) लगाकर दशाायें.  

 

a. वचवड़या 3 के अडें और नििात संभितः वचवड़या 2 का भोिन ह.ै  

b. वचवड़या 1 के घोंसले की उपवतथवत में प्रिावत 3 की वचवड़या के नििातों के बचने की संभािना बहुत ज्यादा होती ह.ै  

c. वचवड़या 2, वचवड़या 1 और 3 दोनों का वशकार कर सकती ह.ै  

d. वचवड़या 3, अपने घोंसले वचवड़या 1 के घोसलों के पास बनाना पसंद करती ह ैिो वचवड़या 2 की परभक्षी ह ै 

e. वचवड़या 2 सम्भितः वचवड़या 3 का वशकार करती ह ैलेवकन तियं वचवड़या 1 का वशकार ह.ै   

पररणाम/पररकल्पनाएं अनरुूप (कंवसतिेंि) विषमरूप (नॉि- कंवसतिेंि) 

a.   

b.   

c.   

d.   

e.   

 

(B) वनम्नवलवखत के बीच संबंध को + या – से इवंगत कररए िहाँ + संकेत करता ह ै“प्रभाि पड़ेगा” और - संकेत करता 

ह ैवक “कोई प्रभाि नहीं पड़ेगा” 
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बायोशसथटेमेशटक्स: (7 अंक) 

53. (2 अकं) केवशकाओ ं(कैवपलरीस) की सहभावगता के वबना बना एक पररसंचरण तंत्र विसके प्रारूवपक पररपथ 

(सवका ि) में ‘हृदय-साइनस-वगल्स-हृदय’ ह ैनीचे बाताये गए कुछ ितं ुसमहूों में पाया िाता ह:ै  

(i) वनडेररया (Cnidaria) 

(ii) वनमिेोडा (Nematoda) 

(iii) आथोपोडा (Arthropoda) 

(iv) प्रोिोकोडेिा (Protochordata) 

(v) न उड़ पाने िाली वचवड़या (Flightless birds) 

(vi) मोलातका (Mollusca) 

(vii) एनेवलडा (Annelida) 

विकल्पों में से सही संयोिन का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. i, iv, v और vi 

b. ii, iii और vii 

c. ii, iii, v और vi 

d. iii, iv और vi 
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54. (2 अकं) डक-वबल्ड प्लेविपस को एक ततनधारी के रूप में िगीकृत वकया गया ह ैिबवक िह अडें दतेा ह ैऔर उसम े

चचूक विहीन ततन ग्रंवथयां होती हैं. वनम्नवलवखत में से कौन सा/से लक्षण प्लेविपस को ततनधारी िगा में सवम्मवलत करने 

के वलए आिश्यक हैं?  

1) मध्यपि (डायाफ्राम) की उपवतथवत  

2) वथकोडोंि (एक कधि ेमें दांतों का होना) दतंविन्यास की उपवतथवत  

3) वद्वकंदीय खोपड़ी (ऑक्सीवपिल कंद की उपवतथवत)  

4) तिदे ग्रंवथ की उपवतथवत  

5) उष्माशोवषता (एन्डोथमी)  

6) चार कोष्ठकों िाला हृदय  

7) िाह्य कणा की उपवतथवत  

8) रोम से ढंकी काया  

9) दगु्ध उत्पादन  

10) ग्रीिा में 7 कशरेुको का होना  

सही विकल्प का चनुाि कर उपयकु्त बॉक्स में (✔) लगाए.ं  

a. 1, 2, 4, 7, 8, 10 

b. 1, 3, 5, 6, 8, 9, 10 

c. 3, 4, 5, 6, 10 

d. 1, 3, 5, 6, 7, 8 

 

 

a. b. c. d. 

 

 

   

a. b. c. d. 
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55 (2 अकं)  प्रमखु उवद्वकासीय विचलन (डाईििेंस) भ्रणूीय, आकारकीय (मोिोलॉविकल) और आवण्िक मापदडंों पर 

आधाररत होता ह.ै नीचे घिनाओ ंकी एक सचूी ह ैिो भ्रणूीय विकास के दौरान विवभन्न संघों (फ़ाइला) के उवद्वकासीय संबंधों 

को दशााता ह.ै भ्रणूिनन की घिनाओ ंकी इस सचूी को संघों A से F तक के विवभन्न िीिों से वमलायें.  

 

नीचे वदए गए विकल्पों से चनु कर रक्त तथानों की पवूता करें.  

(i) सवपाल विदलन (तपाइरल क्लीििे)  

(ii) वत्रज्य समवमती (रेवडयल वसमेरी)  

(iii) वनमोचन (मोवल्िंग)  

(iv) कोरकरंध्र (धलातिोपोर) से गदुा (एनस)  

(v) तीन भ्रणूीय परतें (िवमानल लेयर)  

(vi) कोरकरंध्र से मखु  

उत्तर:  

A: _________ 

B: _________ 

C: _________ 

D: _________ 

E: _________ 
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F: _________ 

********* खंड B समाप्********* 


